

# EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.  
En Olot, Círculo Tradicionalista.  
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Arrieta.  
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta Rra, número 7.  
insertense o no, no se devuelven los originales.

Precios de suscripción  
En Gerona, un mes. 1 pts  
trimestre. 2'50  
Caja de la capital, un trimestre. 3  
En el extranjero, un trimestre. 5  
Vapores sueltos. 0'10  
Anuncios línea. 0'50  
comunicados á precios convencionales.  
Pago por adelantado.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33  
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

## PALABRAS DE D. CARLOS

### El régimen antiguo y las colonias

La palabra de Don Carlos continúa reproduciendo ecos de angustia en los centros liberales. Los periódicos siguen hablando de ella, y entre otros, «El Día» y «El Liberal», formulan donosísimos argumentos en contrario.

En el Congreso no se ha dicho abiertamente nada, pero no ha faltado un diputado que, cual si quisiera contestar de soslayo, repitiese que también de las guerras de Cuba y Filipinas tenían la culpa los carlistas.

¡Ah! esto es muy chistoso, sumamente chistoso. Haría reír á carcajadas si el ánimo no estuviera tan oprimido por tristeza inmensa y por una pena desgarradora.

Pero más que contestar á esos argumentos, queremos que los conozcan todos, que los lean, que los ruman y los mediten. Nosotros queremos eso: nosotros opinamos de distinta manera que «El Día» y «El Liberal» porque «El Imparcial» ha publicado las palabras de Don Carlos. ¡Qué horror prestarles ese servicio de gran publicidad! Pero si lo que dice Don Carlos es antipatriótico y malo cuanto más público sea peor para él y mejor para los liberales! A «El Día» se le escapan argumentos preciosos. Si lo que dice Don Carlos es bueno, ¿por qué le ataca? Y si es malo, ¿porque se enfada, aunque lo pregone la fama con sus cien trompetas? ¿O hay necesidad todavía de seguir engañando al pueblo pintándole un D. Carlos y una Causa carlista llenos de borrones inventados por el descaro y la mentira? ¡Desdichado sistema el de los amigos de «El Día», que necesita para vivir del auxilio de la trapacería, de la ocultación y de la calumnia!

En cambio, nosotros no queremos ocultar nada del adversario. ¡Nada! Sus argumentos, sus razones, su lógica, ahí van vivitos y coleando...

### II

De como los carlistas tenemos la culpa de la guerra de Filipinas

Esto que se va á leer es de «El Liberal»: «El Correo Español» se sale por la tangente, diciendo entre admiraciones: «¡Si los americanos entraron en la bahía de Manila; si allí no había cañones, ni torpedos, ni nada; si nuestros barcos eran malos y viejos; si se hizo la escandalosa compraventa de Biacnabató, es porque los carlistas han tenido la culpa!»

No habíamos escrito tal cosa; pero aceptamos el supuesto en principio, descartando tan solo el hecho material é inmediato de las consecuencias.

No hubiera ido á Manila la escuadra de Dewey, y aun yendo, ningún efecto irremediable hubiera tenido para nosotros el desastre de Cavite, de no hallarse minado por una insurrección de varios siglos el Archipiélago.

Pese á los cambios y progresos realizados en la Metrópoli, continuó imperando el régimen teocrático y absoluto en las islas Filipinas.

Inútil fué que el vapor abreviase las distancias y que la electricidad estrechase las comunicaciones. Inútil, que el comercio extranjero invadiese aquellas comarcas, aportando con sus necesidades, con su movimiento y hasta con sus lógicas, elementos nuevos de vida. Inútil, que la proximidad de Hong Kong, lugar transformado en colonia inglesa, pusiese á los indigenas en contacto directo con los usos, los gustos y las libertades de Europa.

La férula piadosa de las comunidades prosiguió dictando leyes al país, desnaturalizando ó cohibiendo

las que dictaba España, pesando con fuerza irresistible sobre la voluntad de los gobernadores y manteniendo á una población de cuatro ó cinco millones de habitantes en rigurosísima tutela.

No pudieron entrar allí la Constitución del año 12, ni la del 37, ni la del 45, ni la del 69, y sobrenadó el régimen absolutista por encima de toda mudanza de costumbres, de dinastías y de instituciones.

En los siglos pasados se mandaban presos á Méjico á los capitanes generales, ó se les hacía asesinar en su propio domicilio por turbas fanatizadas, á cuya cabeza marchaban con la cruz en alto, venerables religiosos. En el XIX, se ha despachado con título de venales ó de locos para la Península, á los que se mostraban poco ductiles ó sobrado emprendedores en el ejercicio de su cargo.

Así tuvo que volverse García Camba, acosado en el Archipiélago por la gente de iglesia, de que predicaba descaradamente á favor del llamado Carlos V.

Así regresó en 1896 el marqués de Peña Plata.

El absolutismo triunfa de todo y de todos.

No entran en Filipinas más libros ni más periódicos que los favorables á aquel régimen. Dabase el caso de que encontrasen cerradas á piedra y y todo las puertas, hasta las obras de ministros de Ultramar, que eran en primer término, escritores ilustres. Y hubo largas temporadas en que tan solo «El Siglo Futuro» gozó la franquicia de introducción, que no se otorgaba ni aun á la Gaceta.

De esa supervivencia ó superfectación del carlismo, ha dimanado la rebeldía de los naturales contenida mucho tiempo por medios violentos, y desarrollada al fin con un ímpetu ante el cual han malogrado nuestros esfuerzos y nuestras rectificaciones.

Hubo un momento, al someterse el cabecilla Aguinaldo, en que pudimos y quisimos acudir al mal con los cauterios y tratamientos oportunos. El espíritu del tradicionalismo, retoñando á la vez en la colonia y en España, utilizó los recursos de que aquí dispone. se apoyó en los crepúsculos y supersticiones de entida des cuya influencia es decisiva, y opuso un «veto» tácito y un muro infranqueable á la reforma.

Ahora tocamos las consecuencias. Y de que ahí estuvo el origen dan testimonio bastante las proclamas de los rebeldes y la especiosa argumentación con que los norteamericanos pretenden justificar su conducta.

No hay, pues, exageración, ni paradoja, en las irónicas frases con que dice «El Correo Español»: «La culpa es de los monárquicos de la rama mayor, que hemos impedido á los de la rama menor conceder las debidas libertades.»

### III

En que se recomiendan las anteriores palabras á personas ilustres de la Iglesia española

¿Contestar directamente á esto? ¿Para que?

Cuando se dice que en Filipinas hay una insurrección de tres siglos, cuando se habla de que las lógicas, es decir el Katipunan, ha llevado allá progresos y vida no hace falta contestar. A lo único que nos obliga la cortesía es á llamar caritativamente la atención de «El Liberal» hacia el discurso de su correligionario Sr. Perojo, discurso que reproducimos en este mismo número. Perojo contesta cumplidamente á eso do los tres siglos de insurrección. Teníamos antes admirables leyes de Indias, teníamos la Audiencia de Manila; teníamos instituciones tan hermosas que hoy mismo son la maravilla de propios y extraños. Y con esas instituciones y leyes teníamos el indiscutible amor de los indios hasta tal punto que treinta pliegos despachados por la Audiencia levantaban al país en masa, y lo armaban para rechazar al inglés invasor, dueño de Manila.

Esto teníamos, y teniéndolo, la patria española era allí tan adorada como en estas regiones el cora-

zón de la Península. Eso han destruido los liberales, y en cambio han llevado allá las lógicas y el Katipunan, y los chanchullos del puerto de Manila y otros puertos. Hasta que han conseguido que los indios odien y desprecien á la España masonica tanto como amaban á la vieja España...

Pero no: contestar esto, es ya demasiado contestar. No queríamos nada más si no que lo leyera los hombres de la Iglesia española, que se empuñan en la pretensión de que el espíritu católico está con la causa dinástica de doña Cristina.

Leánlo esos hombres, y meditenlo despacio, sus empuñamientos son balíos y tontos, sus pretensiones no convencen á nadie. Doña Cristina no es enemiga de los liberales, ni del espíritu que esa gente lleva en la carne y en la sangre, en los huesos y en los tuétanos.

Ya lo dice el «Liberal» todo lo que «ena á religioso, y á patriótico, y á tradicional, escosa carlista. Los frailes, segun «El Liberal» son carlistas. Los Obispos son carlistas. La Iglesia es carlista. La misma monarquía española debe ser carlista. Por eso afirman que el carlismo es el enemigo de todos.

Eso es, de todos. El carlismo es la España católica y esta España estorba á los progresistas, á los revolucionarios, á los perpetradores de nuestra ruina. Honra grandísima del carlismo es ser enemigo de esa gente prevaricadora.

Armense todos contra él como se armaron contra San Miguel todos los diablos. La espada de fuego está ya en los aires y el infierno tiene abiertas sus cien bocas.

Pero «El Liberal» y «El Día» han dicho otras cosas muy curiosas, y hoy el tiempo y el espacio son demasiado breves, y estas líneas demasiado largas.

Esperemos hasta mañana...

Eneas

## Castelar y los republicanos

«El republicano», de Alicante, ha celebrado una entrevista con Castelar.

Tenían los republicanos puesta en ese hombre su esperanza, y el tribuno les resulta ahora como verá el que leyere:

«En todo lo que ha pasado con ocasión de mi artículo—dice Castelar,—no encuentro motivo de asombro más que en la extrañeza que ha causado á los monárquicos mi lenguaje de republicano viejo. ¿No he dicho y repetido que permaneceré siempre fiel al ideal republicano? Cuando he querido poner un ejemplo de consecuencia política, me he citado á mi mismo, porque á seguir los derroteros que me marcaba la conducta de los republicanos: debiera serlo todo menos republicano.»

Cuando licenció á mi partido, no empujé á nadie, ni siquiera aconsejé. Querían irse los unos con Salmeron y Ruiz Zorrilla; los otros con los monárquicos. Yo les di los pasaportes, para que me dejaran en paz.

Como su interlocutor le dijera que los republicanos cifraban su esperanza en él, dijo:

—Confío en mi mismo. No veo mas que negruras Los que enredaron la madeja, que la desenreden. Impónese, si, una república ultraconservadora, que ofrezca sólidas garantías al clero, las noblezas y las clases acomodadas.

Preguntando si dedicaría su prestigio á conseguir esa solución, contestó recordando el cuento de aquel sujeto de que, oyendo el sermón de Pasión, dijo que se alegraba del tormento de Jesús, pues el año ante-



rrior le ocurrió lo mismo, y en esto volvió al huerto de las Olivas.

—No sere yo quien vuelva al huerto. Los republicanos, que en otra ocasión me vendieron y maltrataron, ahora repetirían la suerte.

Entiende que el partido republicano carece de arraigo en la opinión, y que el pueblo es esencialmente monárquico, como lo prueba el que, para ponderar la excelencia de algo, lo atribuya á la realeza, como en las frases «palabra real» «rey de los oradores»

—Decíame Michelet que en tiempo de la segunda república todavía existían en Francia creyentes del Imperio. Ann hoy, la república francesa, que creyese definitivamente consolidada, temo que sea teatro de gran des sucesos, de los cuales puede considerarse como preludio las desacertadas elecciones generales que acaban de verificarse.

Repito que no hay que esperar nada de mí. Las desgracias de la patria las siento como si fueran domésticas. Las lloro; pero no veo su remedio. A Sagasta le aconsejé que no se hiciera cargo del Gobierno, diciéndole: «Si á las puertas de Avila hubiera un carro cuyas ruedas segaran su cabeza, ¿saldría V.? Pues no salga; que á tanto equivale tener el poder en estas circunstancias.»

Ante el cadáver de Cánovas repetí que su mejor amigo fué Angiolillo quien al darle la muerte le libertó de las tremendas desgracias que le habían acaecido.

A Ruiz Zorrilla le decía siempre que perseguía un imposible: que la revolución de 1868 fué la última revolución de España; que hoy, reconocidos los derechos individuales, la libertad de imprenta y de reunión, el sufragio, era una tontería soñar en revoluciones.

Llamó piratas y tiburones á los yanquis. Recordó el incidente del «Virginus», diciendo que no era entonces claro y definido el derecho que nos asistía, como lo es ahora y añadió.

—Pasé días de tremenda amargura pensando en la solución del pavoroso problema. Ni mis creencias religiosas ni la filosofía me autorizaban á pensar en el suicidio; pero siempre dije que, si perdía á Cuba, me moriría. Cuando el 24 de Diciembre recibí la comunicación del feliz remate de aquel incidente, rompí á llorar: lloré tanto de alegría, como lloré de pena por la muerte de mi madre. (Al referir esto sollozaba.)

No es necesario copiar más. Sin con lo copiado no se les caen á los republicanos las alas del corazón, es que, ó no tiene corazón, ó no tiene alas.

Al *Republicano* de Alicante ya se le han caído. Ya dice el pobre que los republicanos deben abandonar las quiméricas ilusiones que se han forjado acerca de Castelar; que este es un republicano colocado en el más alto grado del platonismo; que no quiere nada con los republicanos, y que si sólo tuviera que alargar la diestra para alcanzar la república, la dejaría caer con abandono.

¡Adiós, pues, ilusiones de república conservadora presidida por el tribuno! ¡Adiós mensajes con millares de firmas y con millones de esperanzas!

El salvador de la república española no quiere que lo azoten otra vez los sayones.

## Patriotismo republicano

Doblemente oportuno resulta el artículo de hoy, porque ahora que no se aparta de los labios de los santones de la República la palabra patriotismo, viene de perilla demostrar con pruebas convenientes en qué consiste según sus actos.

Cuando los sucesos de Cartagena, el patriotismo de los republicanos dió de sí un Mensaje que á la letra decía, entre otras atrocidades, la siguiente:

«Siendo víctima Cartagena de un atentado nunca visto contra el derecho de humanidad, hacemos saber al Gobierno centralista que si en el término de veinticuatro horas no suspende el bombardeo que está asesinando á un pueblo inocente, EN NUESTROS CASTILLOS, EN NUESTROS BALUARTE, EN NUESTROS BUQUES ENARBOLAREMOS LA BANDERA ANGLO-AMERICANA... Cartagena, 16 Diciembre de 1873.—*Roque Bárcia.*»

Y esos mismos señores del gorro frigio son actualmente los que combaten con mayor... elocuencia la bandera que debía cubrir su mercancía de ayer.

Quizá alguno de nuestros lectores diga: Ese Mensaje fué una locura hija del momento, de la exaspera-

ción producida por el estampido de los cañones. Con serenidad no pedirían eso los republicanos.

Pues se equivoca quien tal pensare. Con serenidad dirigieron luego los republicanos al «embajador de la República anglo-americana» la siguiente comunicación oficial:

«Señor embajador: Suplicamos á V. se sirva transmitir á su Gobierno las siguientes palabras de un pueblo mártir, de un pueblo fuerte, de un pueblo invencible.»

«En el nombre del pueblo y de Dios preguntamos á la gran República americana si nos autoriza en un caso extremo, como medio último de salvación, ENARBOLAR EN NUESTROS BUQUES, EN NUESTROS CASTILLOS, EN NUESTROS BALUARTE, UN PENDON FEDERAL, glorioso y acatado en todo el Norte.»

EL PENDON QUE ONDEARÁ EN FILADELFA.

*Siguen las firmas.*  
¡Qué yankees estaban entonces los republicanos!

## Moralidad republicana

Uno de los temas que más desean explotar los republicanos contra los carlistas es el de la moralidad y pureza de sus principios.

Oigamos en esta materia á sus apóstoles más autorizados y competentes.

Habla el Sr. Prefumo:  
«En todas partes la insurrección reviste el mismo carácter: BANDERA DE LA INSURRECCION EN CARTAGENA: TRES MILLONES INVERTIDOS NO SABEMOS EN QUE.

Les importa poco, muy poco, á los insurrectos que Almería se declare independiente, que se declare ó no cantón LES INTERESA MUCHO, MUY MUCHO, QUE SE LES DEN DOS MILLONES. No hablo ya de la ocupación de fondos públicos, porque acostumbrados estamos aquí á conocer y saber que LAS INSURRECCIONES NECESITAN CUARTOS, y que cuando los insurrectos no los tienen acuden á los fondos públicos, que consideran como fondos del común.

¿Qué carácter reviste la insurrección de Cadiz? EL ADJUDICARSE NO SE DE QUE MANERA LA FÁBRICA DE TABACOS EN TODAS PARTES PRESENTA LA INSURRECCION EL MISMO CARACTER. LA MISMA BANDERA.»

En una comunicación oficial se leía.  
«A las diez de la mañana de este día, unos cuantos voluntarios de los batallones del Xich de las Barraquetas se presentaron en el molino del Castell, Can Castañer y otras masías del término de Aviá A ROBAR Y SAQUEAR bajo el pretexto de buscar carlistas y efectos de guerra pertenecientes al carlismo. A media noche se presentó otra partida de voluntarios en los mesones de Pasareña y del Bou SAQUEÁNDOLES TODAS LAS CASAS y amenazando matar á los habitantes de ellas si se negaban á facilitarles la entrada ó descubren el crimen. Fueron enseguida á asaltar la casa de Noet, y no les es posible penetrar en ella, retirándose con amenaza de incendiarla.»

En plena Cámara se dió lectura al curioso telegrama siguiente.

«Sevilla, 1 (3,7 tarde).—El presidente y el fiscal de esta audiencia al ministro de Gracia y Justicia.—El presidente interino y el fiscal de esta audiencia, ante los horribles y vandálicos hechos ejecutados por los revolucionarios de esta capital en los tres días de combate habidos para la entrada de las tropas en ella incendiando y robando edificios, asesinando á personas indefensas y preparándose para mayores atentados, se creen en el ineludible deber de hacer presente á V. E. la imperiosa necesidad que existe de que recaiga todo el rigor de la ley sobre los autores de tan gravísimos delitos, que amenazan la completa destrucción de la sociedad y de la República V. E. apreciará estas indicaciones con su elevado criterio.»

Para final de artículo no estarán de más las siguientes exclamaciones de D. Antonio Orense.

«¿Donde señores diputados, en que país del mundo en que sociedad ha tenido lugar el caso de levantarse un hombre ó un pueblo que SIN AVERGONZARSE SE ATREVA Á DEFENDER Á LOS ASESINOS? ¿DONDE? ¡EN ESPAÑA!

«Esos pueblos republicanos tienen abiertas las aduanas; esos pueblos tan republicanos están protegiendo á los contrabandistas; y mientras tante el país

no tiene rentas ESTO ES UN ROBO, Y Á LOS LA-DRONES TODA LA SOCIEDAD LOS RECHAZA.»

Después de declaraciones tan elocuentes bien hace el señor Castelar en rechazar la gefatura que le ofrecen.

En Sax se está mejor que entreciertas gentes.

## LA SEGUNDA ESCUADRA

### VENCER Ó MORIR!

Días atrás, cuando se decidió por el Gobierno el viaje á Cádiz del ministro de Marina, hubimos de poner en duda, fundados en informes que tenemos todavía por exactos, la salida con ningún objetivo eficaz de la escuadra de Cámara.

Tan poca fe nos merecen las energías de nuestro Gobierno, mejor diremos, tenemos tal seguridad de sus debilidades y falta de orientación decidida que todavía hoy, sin embargo de ser un hecho ya de todos conocido y en consecuencia inútil el ocultarlo, la marcha de nuestra segunda escuadra con rumbo desconocido, seguimos creyendo que sus movimientos no pasen de recursos á que acude el Gobierno en sus agonías de muerte, con el solo objeto de desviar la atención del país de la crítica y examen que de los actos de aquel se viene realizando, y eludir, siquier sea temporalmente, las responsabilidades en que por mil y mil motivos incurriera. ¡Extraña manera de pensar la suya; pero en absoluto lógica cuando se trata de un Gobierno que tiene por sola norma de conducta la idea de ganar tiempo, ya que no puso á sus ejércitos en condiciones de ganar batallas, y dejar para *un mañana*, seguramente próximo, la estrecha rendición de cuentas que la nación ha de exigirle!

Sea como fuere, mucho celebraríamos que por una vez siquiera, nuestro Gobierno no nos engañase; inmensa sería la satisfacción de España cuando se convenciera de que nuestros marinos, sus hijos predilectos, aquellos que tantos días de gloria la proporcionaron en otras ocasiones, acudían decididos, guiados por voluntad firmísima, allí donde sus servicios se hacen indispensables.

Que la escuadra de Cámara vaya con rumbo á Cuba en ayuda de la de Cervera; que saliera en demanda de las abandonadas islas del mar de la China, según otros imaginan, ó lo que fuera más audaz y por tanto genuinamente español, que su objetivo sean las costas de la Unión; en cualquiera de tales lugares tiene su misión natural la segunda parte de nuestra flota, y jamás en las turbias aguas de la bahía de Cádiz, ni en otras semejantes, donde solo consiguiera, al ensuciar sus fondos inútilmente, dejar más sucio aún el nombre de nuestra querida Patria.

Quiera el cielo, repetimos, que no nos engañe una vez más é inicua mente nuestro Gobierno; quiera darnos un día siquiera de verdadera satisfacción y gloria en el calvario cruentísimo que solo por la defensa de nuestro honor venimos recorriendo; vayan nuestros marinos y soldados de tierra al cumplimiento de sus sacratísimos deberes, y vayan tranquilos, confiados en que, si por lo desigual de la lucha, el triunfo no se les ofreciera, España, la verdadera España, que no la constituyen instituciones siempre accidentales, ni los Gobiernos, ni los políticos sin conciencia, habrá de agradecerles sus esfuerzos y su último sacrificio por modo igual que si le trajeren la victoria.

Si; ese es el camino que debe señalarse á los ejércitos de mar y tierra, que nunca fueron otros los que recorrieron en su simpár carrera de gloria. Quéden se las paces y pactos bochornosos para pesar solo en las conciencias de los menguados que los imaginan. Acudan nuestros soldados al triunfo ó á la muerte; y que el sol de las victorias ilumine su camino, en vez de oscurecerlo las tinieblas de la vergüenza. Siempre fué España lo que representan Lepanto, el Callao, Argel y otros nombres igualmente gloriosísimos; pero jamás pudo soñar con tener en su historia páginas como la de Sudán, y menos todavía borrones del tamaño del de Biacnabató.

Cortamos de *El Pensamiento Navarro*:

## Los irresponsables

Estamos presenciando una de las más horribles comedias que hace tiempo se han representado en el escenario del mundo.

Cuba se pierde, Puerto Rico está amenazado de muerte, el Archipiélago filipino vuelve á estar á merced de insurrectos y tagalos, quienes ayudados por los yanquis, han reducido á la más mínima expresión la soberanía española en aquellas islas. Ciérense sin embargo sobre el horizonte de nuestra patria el finis terrae, y por de pronto se ve y se palpa el fin de nuestro dominio colonial.

Y condensando el pensar y sentir de las gentes honradas, de los amantes de su patria, una voz del pueblo que es en esta ocasión voz de Dios, despreciando las indicaciones y seducciones de una paz criminal y deshonrosa, grita á los cuatro vientos:

—Justicia!

Justicia piden los que sienten en su corazón una chispa de temor de Dios y de amor patrio; ¿pero quién ha de sufrir sus juicios y castigos?

Los entusiastas, domésticos y familiares de los ídolos fundamentales tocan el cielo con las manos cuando se les dice que el amor de sus amores puede caer arrollado y envuelto en el común desprecio.

—Es inocente—claman,—y la sangre del justo no manchará sus manos.

—Pero quien ha sancionado tantas leyes inicuas; quien tiene á su vera tantos hombres sin fé y sin crédito, que destilan veneno de impiedad y corrupción?

—La fuerza de las circunstancias; el pobre ídolo firma como quien firma en barbecho.

Y hay que dejarles, porque está prohibido matar.

Los gobiernos y partidos que, por riguroso turno, han aniquilado y perdido á España, y han acabado con la fé y con el dinero de sus hijos, dejándoles sin Dios, sin honra y sin pan, se han revestido del impenetrable escudo de la frescura, amparado del poder, y con él desafían todas las arremetidas de la opinión que clama justicia. No saben nada; no han autorizado nada, y cuando se les arguye con la evidencia, niegan de plano y se quedan tan serenos.

Los generales y gobernadores de las colonias que han autorizado pactos y alianzas vergonzosísimos son también irresponsables, al decir de los que los defienden, porque obedecieron órdenes superiores; los que secundaron sus planes se encuentran por igual motivo en el mismo grado de irresponsabilidad, y en cuanto abarca la mirada humana, el mismo día que venga el desastre final podrá publicar el diario oficial una relación de todos los ministros, generales, jefes y autoridades que lo han traído, con la coletilla de que la autoridad soberana ha quedado altamente satisfecha de sus servicios y de sus iniciativas.

Sería el último de los escándalos; pero ciertamente que no sería el mayor de los que vemos y sufrimos á diario.

## Enfermedades de los Vinos

### VINOS VUELTOS

Quando el alcohol desaparece, y los ácidos se descomponen, los vinos toman un color azulado obscuro y mal gusto, y en este caso se dice que el vino se *tuerce* ó se *vuelve*. La turbación que el vino experimenta en este caso, dice Pasteur es debida á la presentación de hongos filamentosos, y puede considerarse dividida en tres frases ó periodos; en el primero el vino se enturbia volviéndose lechoso y dulce; sin dar señales de efervescencia; en el segundo hay fermentación con desprendimiento de gases y al gustar el vino se nota picor en la lengua, y en el tercero es una fermentación violenta con abundante desprendimiento de gases y el color del vino es negro, súcio y huele á agua corrompida.

Quando llega á este último periodo, puede considerarse completamente perdido.

Los vinos más predispuestos á la *vuelta* son los pobres en alcohol, y la enfermedad es producida por la descomposición de materias impregnadas de la hez procedente del fruto podrido; por esta razón aún cuando los medios que vamos á proponer para prevenir y corregir la *vuelta* son los de mejores resultados conocidos hasta la fecha, recomendamos eficazmente á nuestros queridos lectores que se dedican á la viticultura, la conveniencia de retirar ó separar desde un principio la uva podrida.

Para conocer la enfermedad de que se trata, se

expone al aire en vasos ó jarras sin tapar y durante veinte y cuatro horas en que perderá la transparencia.

Quando esto suceda, el remedio más eficaz es una enérgica clarificación y encabezarle luego con buen alcohol hasta elevarlo á 13 grados.

Si el vino es poco rico en substancias astringentes y ácidas, se le añade ácido tártrico en cristales de 100 á 250 gramos por hectólitro.

También dá buenos resultados la fórmula del Dr. Moná, que es, adicionar al vino un decilitro de alcohol saturado de anhídrido sulfuroso y 15 gramos de tannino de pepitas, clarificándose á las veinte y cuatro horas con 10 gramos de iticolol por hectólitro, y después de claro el vino se trasiega adicionándole 20 gramos de ácido tártrico é igual dosis de sulfato cálcico.

Así lo manifiestan los eminentes Ingenieros agrónomos D. Victor C. Manso de Zúñiga, director de la Estación Enológica de Bilbao, y Don Mariano Diaz Alonso, ex-Director de la misma, en su ilustrada obra titulada *Conferencias enológicas*, añadiendo estos señores que, con la precedente fórmula, al pronto ofrece el vino un gusto entre metálico y áspero que tarda algunos meses en desaparecer.

Para prevenir la vuelta es conveniente los frecuentes trasiegos con ligeros azufrados.

Todos los medios que se emplean para corregir la citada enfermedad, dejan decolorado y debilitado el vino.

## NOTA DEL DIA

### LA COLA DEL PERRO

Cuentan las historias que Alcibiades, célebre ateniense y estadista liberal á su manera, queriendo en cierta ocasión distraer al pueblo para que este no reparase en sus ambiciosos proyectos, cortó la cola á su perro y la expuso en sitio preferente del *agora*, con lo cual aquellos inocentísimos atenienses embelesáronse contemplando la perruna maravilla y dieron la espalda á las maniobras políticas de Alcibiades.

Nuestros políticos liberales, que á falta de otras dotes más valerosas, tienen un conocimiento de las debilidades humanas y un arte de explotarlas verdaderamente admirable, inventan de cuando en cuando un incidente, una asonada, un escándalo, algo que haga olvidar al pueblo más hondas y trascendentales preocupaciones.

Así hemos conocido las farsas de Cabriñana, de las manifestaciones, de las sesiones borrascosas, de los duelos entre generales, de todo.

Hoy ya estamos los españoles contentos. Gracias á Vega de Arnijo y Cabriñana, tenemos de que hablar saliendo del tema de las calamidades de Sagasta, Moret y Primo de Rivera. Los periódicos liberales vienen dedicando gran parte de sus columnas á la cuestión parlamentaria y personal, surgida entre los dos marqueses.

No hay que fijarse, no, en estos detalles ni en estas tonterías. Al fondo derechos, y que no se olvide un momento la responsabilidad inmensa de los gobernantes.

Si el pueblo se deja engañar por estos ardidés, si no muestra más virilidad, nada nos extrañará que antes de dos años veamos do Presidente del Consejo de Ministros al general Primo de Rivera y de Ministro de Estado ó de Ultramar á Moret, conversando con el embajador de la República de Filipinas en Madrid, Excmo Sr. D. Pedro Alejandro Paterno.

## NOTICIAS

### LOCALES Y REGIONALES

#### UN CRIMEN EN LLAGOSTERA

Un sugeto que procedente de Barcelona llegó á la vecina villa de Llagostera el lunes 27 corriendo en el tren de las 11 mañana; caía entre una y dos de la tarde del mismo día en mitad de la calle muerta, de cuatro puñaladas que le propinó un *antiguo conocido*.

Según versión recogida en el lugar del suceso, parece ser que; el interfecto noticioso de que su muger se hallaba en Llagostera en compañía de un *prójimo* y que junto con otra *pareja* de su elase formaban dos de *cante y baile* acompañándose mutuamente á la guitarra, con las acostumbradas *palmas, castañuelas, pataitas y joléal*, ganándose así *honradamente* la vida en un café de la citada población. No siendo del agrado del marido que su cara mitad se ocupara en cosas tan *honestas y decentes*; fué supónese que para llevar á la oveja descarriada al redil del matrimonio. Sin duda no le parecería bien al *marido suplente* ó sea *per accidens* quedarse sin novia y quebrado en su *negocio* puesto que se *lió* con el marido de derecho y le quitó de enmedio de cuatro puñaladas.

Suponemos que esta vez *no continuaría el baile*

—En la Estación del ferro-carril de Francia y hora de las diez de la mañana del próximo jueves día 30 tendrá lugar la venta en pública subasta de un fardo de corcho en bruto de peso 66 kilos.

—El domingo último falleció repentinamente nuestro amigo y correligionario D. Juan Bosch muy conocido en las poblaciones inmediatas por concurrir á los mercados vendiendo efectos de quincalla y ferreteria.

Que Dios en su infinita misericordia haya acogido en su seno el alma del amigo.

### NOTICIAS DE ULTIMA HORA

—Ayer tarde llegó hasta nosotros el rumor de haberse recibido un despacho de Santiago de Cuba, participando que en la madrugada anterior había abandonado aquella bahía la escuadra del almirante Cervera.

Aun cuando á la noticia se le daba cierta verosimilitud, no quisimos consignarla en nuestra edición de la noche, fieles á nuestro propósito de no dar publicidad á sucesos que no hayamos podido ver en parte confirmados.

El rumor, empero, corrió anoche de boca en boca, siendo muchas las personas que honraron nuestra redacción ansiosas de verlo confirmado.

—Insisten los yankees en enviar una escuadra á las costas de España.

El almirante Wadson es el encargado de ponerse al frente de la misma, habiéndose embarcado ya en el crucero «Newark» con objeto de avistarse y conferenciar con Sampson.

Dicha escuadra se denominará oriental y estará compuesta del citado buque-insignia, de los acorazados «Jowa» y «Oregon», los cruceros «Yankee», «Dixie» y «Joseunte», y tres transportes cargados de carbón.

La noticia de la formación y objeto de la escuadra la ha hecho oficialmente pública el ministro de Marina yankee.

## OCASIÓN

Por retirarse del negocio su dueño, cederá en buenas condiciones una tienda de quincalla en el punto más céntrico de esta capital.

Darán mas pormenores en la imprenta de este periódico.

## SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy—Sts. Pedro y Pablo apóstoles.  
Cuarenta Horas.—En la iglesia del Carmen.

## BOLSA

### LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20—GERONA.

#### CIERRE DE LA BOLSA DE BARCELONA

Lia 28 de Junio de 1898

Telegrama de las seis de la tarde

EFFECTOS PÚBLICOS	Fin	Próximo
4% Interior . . . . .	46'80	
» Exterior . . . . .	62'70	
» Amortizable contado . . . . .	58'50	
Billetes Cuba 1896 id. . . . .	60'25	
» » 1890 id. . . . .	49'25	
Obligaciones Aduanas id. . . . .	76'75	
<b>ACCIONES</b>		
Banco hispano-Colonial . . . . .	00'00	
F.C. Norte de España . . . . .	22'80	
T. B. y Francia . . . . .	19'80	
» Orense á Vigo . . . . .	18'65	
<b>OBLIGACIONES. — contado.</b>		
» T. B. y Francia 6% . . . . .		69'62
» » » 3% . . . . .		37'00
» no hipotecadas . . . . .		
Almansa 5% . . . . .		
<b>PARIS</b>		
Renta Exterior . . . . .		33'56
Acciones Norte España . . . . .		00'00
<b>GIROS</b>		
Paris . . . . .		88'60
Londres . . . . .		46'65

### GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Liach

# ANUNCIOS

## GALLART Y COMPAÑIA

### Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.  
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.  
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.  
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.  
Telares mecánicos de varios sistemas.  
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.  
Maquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rullas) prensas de engranaje ó palanca.  
Maquinaria para la fabricación de curtidos.  
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcción

## EL NORTE

### Periódico Tradicionalista

#### Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2.50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0.40	»

#### Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.  
En Olot, Circulo Tradicionalista.  
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.  
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.  
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

## FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

### JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

## PASCUAL PERUCHO

### DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

DISPONIBLE

## CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8.48 mañana	3.19	tarde
Barcelona.	8.48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3.19 t.	8.48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5.30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5.30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6.30 m.	10	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	10	id.
Estañol.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.  
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.  
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.  
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1.45 de la tarde y á las 9 de la noche y la buzón de la Principal media ora antes de la salida del correo.  
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bu-Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

## TALLER DE CERRAJERIA

DE

### Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODOS A PRECIOS REDUCIDOS

## ¡FUMADORES!

¿Teneis gusto en el fumar?

PROBAD EI, ACREDITADO



¡A la prueba! ¡A la prueba!

Alerta con las falsificaciones.

DISPONIBLE